

搞强拆，镇政府竟引用“杜撰法条”

——网曝“史上最牛政府公文”的背后



□新华社记者 涂铭 周宇

近日，有网民发帖反映，北京市昌平区阳坊镇政府在对一处生态大棚项目进行强拆时，出具的《强制拆除决定书》竟然依据两条不存在的法条，被网民称为“史上最牛政府公文”。

经记者核实，镇政府出具的这份强拆决定书，不仅被上级政府机关和人民法院认定、判定违法，而且还引出该镇政府“涉嫌伪造或后补公函”以及“超范围强拆”两大疑点。



有“法”可依

新华社发 胥晓璇作

[核心网事]

网曝镇政府强拆引用“杜撰法条”

近日，“667183”等网民在天涯网、猫扑网等网络论坛以事主身份发表“史上最牛政府公文”等网帖反映，自2008年起，他们怀揣“田园梦”到阳坊镇四家庄村，各自花费近20万元承租“吉利庄园”生态大棚及其附属房产。然而，“田园梦”做了没一年，即被阳坊镇政府的强拆行为击碎。镇政府于2009年6月22日贴出《强制拆除决定书》，并于当日对承租户承租地块的建筑物实施强拆。

网民贴出的《强制拆除决定书》显

示，承租户大棚内的管护房面积严重超标，改变了土地使用性质。“依据《中华人民共和国城乡规划法》第63条、第73条和《中华人民共和国行政处罚法》第41条、第65条，本机关决定于2009年6月22日起对违法建设进行强制拆除。”

“北京人0101”等网民发帖称，阳坊镇政府强拆的法律依据——《中华人民共和国城乡规划法》不存在第73条，而《中华人民共和国行政处罚法》也没有第65条。

搞强拆，竟然在政府公文中引用

不存在的“杜撰法条”，不少网民把昌平区阳坊镇政府出具的这份《强制拆除决定书》称为“史上最牛政府公文”。

还有不少网民反映，阳坊镇政府强拆主要依据之一的“北京市国土资源局昌平分局认定承租户操作间（管护房）违规的确认函”，涉嫌伪造或后补。此外，该镇政府擅自扩大强拆范围，除管护房外，温室大棚、露天种植园等私人合法财产均被拆毁，导致巨额损失，这让承租户无法接受。

延伸阅读

专家：
从“依权行政”
向“依法行政”转变

“冷风飘0”等网民说：“近年来，因强拆导致的群体性事件频发。中央多次强调建设法治政府，依法强拆，为啥一些基层部门屡教不改？”

据记者了解，北京市政府2011年4月出台《关于加强法治政府建设的实施意见》，该意见要求北京市各级政府部门切实加强和改进行政执法工作，确保“严格、规范、公正、文明”执法。2012年1月1日起施行的《中华人民共和国行政强制法》明确规定，公民、法人或者其他组织，因行政机关实施行政强制受到损害的，有权依法要求赔偿。

中国政法大学教授、行政法学家张树义认为，“史上最牛政府公文”这一典型案例反映出，在社会转型阶段，部分基层政府亟待从“依权行政”向“依法行政”转变。本案中上级政府的行政复议和法院的判决，有助于提高基层政府依法行政的意识。

中国政法大学副校长、行政法学家马怀德教授指出，当前，部分基层政府领导的法制观念淡薄，在拆迁中，忽视行政程序、粗暴强拆，法治意识亟待提升。“违法强拆的根源在于没有建立起以法制为核心的基层政府考评体系。”

“遏制滥用行政强拆权，可在短期内将行政强拆作为地方政府考评指标之一。”中央民族大学行政法学教授张步峰建议，“同时，应强化对地方政府行政强拆的司法监督和媒体监督，让拆迁纠纷争议都能纳入司法渠道进行解决。”

“行政强拆一定要审慎、严谨。”中国政法大学博士吴华指出，在合法强拆过程中，要考虑到合理性或行政比例原则，尽量避免给行政相对人及社会带来不必要的损失。

张步峰指出，目前，部分承租人违法建设的问题也比较突出，一个重要原因是国民的守法意识较为薄弱。因此，承租人首先要懂法守法，在决定投资不动产之前，务必了解相关法律法规，或向专业法律人士咨询，以避免不必要的损失。

[记者调查]

“史上最牛政府公文”被认定违法

记者日前联系到发帖的事主刘小明，已经从北京一所高校退休的他正和其他二十多位承租户一同向法院起诉阳坊镇政府。

记者几经辗转终于获得镇政府下发的《强制拆除决定书》，该决定书中强拆所依据的法律内容与网帖反映基本一致。经查询这两部法律原文，记者发现《中华人民共和国城乡规划法》的确不存在第73条，这部法律的最后一条是第70条，内容是“本法自2008年1月1日起施行”。而《中华人民共和国行政处罚法》总共才64条，根本没有第65条。

据此，承租户曾向昌平区人民政府提出行政复议，申请认定该强拆决定书无效，并赔偿损失。昌平区人民政府于2009年11月下发《行政复议决定书》，认定“阳坊镇人民政府出具的强拆决定书中的法律依据、条款存在重大失误及瑕疵，已构成违法。”建议申请人依法向阳坊镇政府提出赔偿。

在随后两年多的时间里，承租户起诉阳坊镇政府，要求行政赔偿。昌平区人民法院于2011年12月一审宣判，再次认定阳坊镇政府《强制拆除决定书》违法，但驳回承租户的赔偿要求。对此，承租户选择了上诉。

阳坊镇镇长李昌1月9日向记者表示，引用不存在法条的强拆决定书，是由一家为镇政府提供法律顾问服务的律师事务所出具的，镇政府已下发改正通知。

针对网民提出的“镇政府涉嫌伪造或后补公函”一事，记者在1月6日的二审庭审现场看到，阳坊镇政府虽承认“引用不存在法条”违法，但坚称强拆本身并无过错，因为承租户“非法占地”属实，主要证据是北京市国土资源局昌平分局曾出具确认函，认定与承租户签订合同的四家庄村种植专业合作社违规建设操作间（管护房）。

然而，承租户认为这些证据漏洞百出。该确认函出具的时间为2008年

6月24日，但工商部门提供的信息显示，四家庄村种植专业合作社于被确认“非法占地”后的第三天——6月27日才成立。

同时，承租户还提交了委托四家庄村种植专业合作社建设温室大棚的合同，最早签约日期为2008年8月，也远在6月24日之后。

对这些新情况，阳坊镇镇长李昌对记者说：“这涉及村里成立的公司，因为当时我不在任，具体时间我记不太清了。”

针对网民“镇政府超范围强拆”的质疑，阳坊镇政府拿出北京市规划委员会的公函，确认承租户所建房屋（管护房）未取得《建设工程规划许可证》。

然而，承租户认为，即便管护房被认定“非法”，但温室大棚、露天种植园等私人合法财产也在强拆中被拆毁得一干二净，因此导致巨额损失，镇政府擅自扩大了强拆范围。对此，阳坊镇镇长李昌予以否认。